

让“生态包袱”变“绿色财富” 我区推动秸秆全量全域全程科学利用

通讯员 吴侃侃

近年来,为加快推进我区秸秆综合利用能力建设,提升秸秆综合利用率与离田率,区农业农村局明确2024年为农作物秸秆综合利用攻坚年,以制度创设为保障,以技术创新为动力,以产业提升为方向,打造具有奉化特色的秸秆综合利用样板。

提升秸秆科学还田水平。大力推广机械低留茬收割技术,及时开展秸秆离田打捆作业;提高秸秆粉碎、深翻还田效率;加快推进以秸秆为原料的商品有机肥、生物炭基肥等肥料化还田技术;因地制宜推广果园、茶园等秸秆覆盖还田以及过腹还田,秸秆竹笋园覆盖促笋早出、秸秆种植食用菌等技术,不断拓宽秸秆利用途径和方式,发挥秸秆再利用价值,提升秸秆科学还田水平。

构建秸秆收储运体系。加快现有秸秆收储运体系提升改造、提标扩容,2024年建成2个标准化秸秆收储中心。各镇(街道)因地制宜建设区域性秸秆收储中心,建立健全秸秆收储体系。鼓励现代化农事服务中心拓展秸秆收储功能,培育建立以企业为主体、专业化收储服务组织和经纪人队伍为骨干、农户积极参与、市场化运作的秸秆“收-储-运”格局,做到能收尽收、能储尽储。



培育秸秆产业化利用主体。结合秸秆资源分布情况,合理布局秸秆利用产业,研究制定秸秆产业化利用项目扶持政策,重点支持建设秸秆能源、秸秆炭基肥、有机肥、秸秆饲料、秸秆代木、秸秆原料、秸秆基料化利用等企业,扩建年利用秸秆量1000吨以上主体1家。支持秸秆利用企业向秸秆收集打捆、离田收储及配送环节延伸,鼓励企业强

链补链,打造集秸秆收储、加工、利用、销售于一体的全链条经营企业,提升区域秸秆离田消纳能力,做到能用尽用、增值利用。

创新秸秆利用技术模式。加强秸秆高效率低成本离田收集机具的应用及补贴力度,鼓励开展秸秆压块、切割、揉丝等粗加工,丰富秸秆原料形式。创新推广秸秆生物燃料、生物基、养殖饲料等技术,优先推广使用秸秆为原料的有机肥、

有机无机复混肥、炭基肥。

此外,区农业农村局与区财政局联合制定印发了秸秆综合利用补助资金管理办法及实施细则,重点针对秸秆打捆离田机械、秸秆打捆离田、企业利用本市秸秆、新建或扩建秸秆综合利用企业、秸秆标准化收储中心建设进行补助或奖补,充分发挥财政政策资金引导激励作用,进一步推动我区秸秆科学综合利用。

建设和美乡村 发展集体经济 区农业农村局推进乡村振兴快步跑

通讯员 许文韬

9月25日下午,区农业农村局组织召开全区和美丽乡村建设与集体经济发展工作推进会,区农业农村局局长廖盛雷、各镇(街道)分管领导出席。会议由区农业农村局副局长竺裕达主持。

会上,农社科和经管科分别通报了相关工作情况,各镇(街道)汇报了前期工作情况和下一步打算,廖盛雷对各镇(街道)提出要加快项目进度、加强片区化谋划和美乡村、抓好集体经济发展任务、完善集体经济管理、挖掘好农户增收潜力等工作要求。

近年来,我区持续深化“千万工

程”,树立城乡融合新理念,推动和美乡村组团式、区域化站。去年以来,区农业农村局融合特色场景,根据全区283个行政村资源分布和区位优势,全域开展最美桃马、蓝色海湾、四明诗路、剡溪风情、生态绿谷“一区五线”美丽乡村风景线建设,将山、水、林、田、路、房融于一体,构建全域大公园,目前已完成风景线建设4条,完成投资1.68亿元;强化家园联建,将12个村联动打造,形成以2条特色游线、6个谷级发动机、11个村级发动机为重点的统一规划,今年已启动建设总投资超2.5亿元的第一批项目18个,完成投资1.8亿元。其中村级发动机项目“向野而森”,已累计吸引游客近万人次。

逐梦田野绘新卷 乡村CEO激活乡村发展“一池春水”

记者 陈锦溢
通讯员 许媛媛

“红色壶潭,让更多人扎根的热土!”近期,在乡村CEO毛建光及宁波蜜途文化旅游发展有限公司的策划与推动下,首期《壶潭村报》正式面世。

这份村报,不仅是壶潭村的信息传递窗口,更成为展示该村红色历史、独特风土人情及优质农产品的亮丽名片。通过阅读村报,游客能够更加深入探索壶潭村的红色记忆,感受厚重的历史文化底蕴,同时领略到乡村的自然美景与淳朴民风。

今年7月,溪口镇壶潭村与宁波蜜途文化旅游发展有限公司签订壶潭村乡村运营师协议。之后,蜜途文旅团队深入挖掘壶潭村的红色资源与文化底蕴,依托其作为革命老区、红色旅游基地及爱国主义教育基地的独特优势,巧妙地将红色文化与乡村旅游相结合。除了开设村报,该团队还建立了“红色壶潭”微信公众号,联合壶潭具有代表性的8家农户,共同打造壶潭村域农

副产品品牌,带动村中的好山好水好物走向更广阔的市场。这些举措,不仅激发了乡村旅游的活力,更赢得了村民的一致好评。

同样的故事,还发生在群山环抱的大堰镇谢界山村,自宁波田野旅游文化有限公司的乡村CEO团队入职以来,创意营销诗歌探村游戏——康乐诗坊,全新打造油菜花节等,创新推出乡村“剧本游”,让游客们在享受自然风光的同时,也能深度体验乡村文化的独特魅力。

同时,该团队还在小红书、视频号、微信公众号等平台上对村中的民宿、农产品进行宣传。用法语推介大堰水蜜桃,建立电商渠道;运用互联网思维结合村落特征在村里增加游玩设施,如营地、戏水区、无人骑行驿站等,不仅丰富了游客的乡村体验,更带动了当地经济的发展。据统计,仅8月,谢界山村的民宿平均入住率就达到了50%,总接待游客量近550人次,同时水蜜桃、桃形李等特色农产品的销售额也实现了近万元的突破,为村民带来了实实在在的收益。

2024年秋冬季重大动物疫病防控工作会议召开

通讯员 范中豫

9月24日,我区召开2024年秋冬季重大动物疫病防控工作会议暨畜产品质量安全培训。各镇

(街道)畜牧兽医站长、“先打后补”规模畜禽养殖场负责人、一般管理区犬类免疫工作负责人及区农机畜牧发展中心畜牧兽医干部参会。区农机畜牧发展中心检测监测

科科长卓俊杰对秋冬季重大动物疫病防控工作进行了部署,明确了秋防集中免疫的时间节点,强调要重视散养户的免疫工作,同时安排了“先打后补”录入结算、一般管理区

犬类免疫等工作;区农机畜牧发展中心副主任卓抗勇着重强调了秋冬季重大动物疫病防控工作的重要性,并对畜产品质量安全、畜禽养殖污染治理等工作作出了部署。

区海洋与渔业执法队全力护航渔船顺利开捕

通讯员 沈子棠

为确保我区渔船顺利开捕,做好开捕前渔船安全检查,杜绝渔船“带病”出海,区海洋与渔业执法队全体执法人员于9月4日起下沉渔村渔港一线,24小时驻点开展“检查一艘、合格一艘、开捕一艘”的渔船安全检查,严守“三个一律”底线(渔船证书配备不齐的一律不准出海、船舶不合格的一律不准出海、重大安全隐患整改不到位的一律不准出海),实现重点渔船全覆盖、全体渔船抽查20%以上的总目标。

同时,在台风“贝碧嘉”应急响应期间,为加强港内渔船管控,确保群众生命财产安全,区海洋与渔业执法队严格落实24小时值班值守,共安排执法人员巡查27人次,巡视码头9座次,沿岸巡查排查65公里,督导沿海镇街道进一步做好防台工作,确保指令期间无人员私自出海,渔船锚泊状况安全,全力护航渔船顺利开捕。



锤炼“基本功” 优承“三农芯”

区农业农村局实施“1235”年轻干部培养模式

通讯员 刘莹

近年来,区农业农村局优化迭代“一个首要目标、两年重点帮带、三个岗位锻炼、五个平台检验”的年轻干部全链条机制,着力淬炼一支政治坚定、作风优良、业务精湛的三农优秀年轻干部队伍。

建立“一个首要目标”学习机制,坚定“爱农芯”。推行凝心铸魂学习法。组建年轻干部理论学习小组,每月一次开展党的理论学习、党课宣讲、廉政征文等多形式的分享学习活动,引导年轻干部树立和践行正确政绩观。推行学思悟交流法。开展“春日·破土”“清廉+青年”说”等年轻干部读书分享会,就扣好廉洁从政的“第一粒扣子”、纪法规矩、家风传承和文化素养等学习心得进行分享,促进年轻干部知识共享、

思想碰撞。推行知名专家授课法。创新开展季度“4+X”专题学习,开展“以新安全格局保障新发展格局——总体安全观和国安形势分析”专题学习,从全球观、战略观和地理视角进一步激发年轻干部的爱国热情。

注重“两年重点帮带、三个岗位锻炼”实践机制,夯实“业务芯”。选优导师促培优。出台《“我的一位结对导师”活动实施方案》,一体化推进“选优导师、谋划路径、用优人才”。“班子成员、干部专家、结对导师”评价团每年以评助力干部成长智慧2次以上,覆盖全系统28个科室的36对师徒,其中17名徒弟顺利结业,6名同志轮岗锻炼,成长为各个科室的业务骨干。用好挂职促用优。立足年轻干部自身特点和成长规律,积极搭建“上挂下派”实践培优历练机会,每年选派近10名

年轻干部在区直部门和镇、街道间互派锻炼,抽调5名以上年轻干部参与上级业务部门、全区重点项目、重大活动中,不断增强年轻干部政策解读和解决实际问题能力。做强专班促作为。组建国家级沿海渔港经济区试点、浙江省农业标准化改革试点、“我们的家园”建设等11个局重点工作专班,招募全体年轻干部任联络员或业务骨干,工作期间由专班领导一对一或一对多对其提要求、教方法、指路子,促其长本领、懂业务、明方向。

探索组建“五个平台”交流机制,提升“综合芯”。组建活动平台促融合。组织参与全区庆祝中华人民共和国成立75周年合唱比赛、区全运会、年轻干部座谈会、业务学习交流等活动,组建局系统气排球运动小组2支,“90”后干部团队谋划“青禾强农 献礼祖国”喜迎国庆

爱国主题活动。搭建志愿平台促合力。2023年8月组建“青禾”志愿服务队,积极参与奉化区桃冠争霸赛、弥勒文化节和健康产业发展大会、乡村CEO招聘会等区级志愿服务。理论知识宣讲润心。组建依好宣讲队,选送2个节目参与“奉化青年说”理论宣讲区直机关组决赛,分获二三等奖。参与课题调研思路。每年鼓励年轻干部以主写人或参与者身份加入分管领导的调研课题团队,跟着领导训练破解难题的思路、做法,提升对工作的决断力和预见力。参与基地实践强服务。以“案例教学+实践基地”模式组织35名年轻干部参与各类农业实践基地建设,在农业龙头企业、农业经营主体、农家乐、乡村运营等基地定点学习业务,服务三农,全面加强年轻干部站在群众立场看问题办事情。

我区特色农产品亮相 中国农民丰收节宁波主场活动

通讯员 董旭琴

庆祝丰收四明,礼赞美好生活。9月22日上午,2024年中国农民丰收节宁波主场活动在海曙区古林镇未来农场举办。宁波素有“四明八百里、物色甲东南”的美誉。本次活动以农民群众庆丰收、成果展示晒丰收、全民参与享丰收为主线,全面展现宁波现代农业新成效、农村新风貌和农民新风采。我区的奉化芋艿头、奉化油焖笋、水蜜桃汁、高山大米、水蜜桃醋、桑葚酒等产品亮相本次展览。

活动现场设有宁波名特优农产

品展销区、新农人风采展示区、乡村非遗手工艺展区等,全方位展示宁波近年来在农牧渔业生产、种业创新、品牌创建等方面取得的成果。现场还发布了“四季韵味——十桌百鲜”特色农家菜,宁波汤圆、慈城年糕、冰糖甲鱼等传统美食精彩亮相。

我区名特优农产品、绿色食品、地理标志农产品在特色农产品展区集中展示,2家农家特色小吃企业在现场展销推介。我区国家级非物质文化遗产奉化布龙登台亮相并进行压轴表演。区农业农村局与省农科院成果转化推广部签订农业产研合作框架协议。